

KNIHOVNA ROKU 2003

Alena Součková

„Kdo chce být bohatý, musí si nad zlato a stříbro vážit knih“, právě těmito slovy Jana Ámose Komenského z díla Jak dovedně užívat knih, hlavního nástroje vzdělávání v přednesu Ilji Racka bylo zahájeno slavnostní předávání ocenění Knihovna roku. Proběhlo v úterý 7. října 2003 v rámci Týdne knihoven v Zrcadlové kapli Klementina. Ocenění, letos poprvé jako státní cena, bylo vyhlášeno ve dvou kategoriích: pro základní knihovny, hlavně v obcích, a za významný knihovnický počin. Odborné komise obou kategorií měly nesnadnou práci vybrat nejlepší knihovnu mezi nominovanými.

Cenu udělilo Ministerstvo kultury ČR. Slavnostního aktu se účastnil náměstek ministra kultury Ing. Zdeněk Novák a jako vzácný host pozvání přijala paní Viktorie Špidlová, manželka premiéra, ale svým posláním a duší stále knihovnice. Její slova byla povzbuzující. V publiku byli zástupci všech typů knihoven z celé České republiky i řada knihovnických osobností. Slavnost byla doprovázena působivým hudebním vystoupením.

V kategorii základní knihovna byly nominovány knihovny z těchto obcí: Valašská Bystřice (Vsetínsko), Radslavice (Přerovsko), Bolatice (Opavsko), Studnice (Náchodsko), Jindřichovice pod Smrkem (Liberecko), Dublovice (Příbramsko), Horní Stropnice (Českobudějovicko) a z městečka Bystré u Poličky (Svitavsko).

Ve všech případech se jednalo o knihovny, které nabízejí širokou škálu služeb a nové druhy služeb pro všechny kategorie uživatelů. Uvedené knihovny se výrazně podílejí na životě obcí a jejich činnost reaguje i na specifické podmínky života v obcích, jako je stárnoucí populace a možností využívání volného času dětí a mládeže.

Slavnostního udílení ceny Knihovna roku se účastnily všechny nominované knihovny, zastoupené knihovníkem a starostou obce. Předsedkyně odborné komise Mgr. Milena Kodýmová, ředitelka Městské knihovny v Jindřichově Hradci, stručně představila všechny nominované knihovny a vyhlásila Knihovnu roku 2003. Ocenění za výjimečný rozvoj knihovnictví v obci získala knihovna v Jindřichovicích pod Smrkem, v pohraniční obci na Liberecku, kde je knihovna významným kulturním, informačním a vzdělávacím centrem obce i mikroregionu a reaguje na požadavky svých uživatelů.

Knihovnice, Angelika Čejková, s dojetím děkovala za ocenění, které je vyznamenáním pro knihovnu a její uživatele i pro obec a její představitele. Zvláštní ocenění v této kategorii ještě získaly knihovna ve Valašské Bystřici za práci s dětskými čtenáři a knihovna v Horní Stropnici jako informační a komunitní centrum. Nutno poznamenat, že cena není jen ozdobná stuha a diplom, ale také finanční částka a dárky od sponzorů.

Kategorie knihovnický počin byla zastoupena patnácti nominacemi. Předsedkyně odborné komise Ing. Libuše Nivnická, ředitelka Knihovny Jiřího Mahena v Brně, vyjmenovala a charakterizovala všechny navržené kandidáty. Mezi nimi byly veřejné, odborné a vysokoškolské knihovny se svými projekty, které dalece přesahují rámec instituce i regionu, knihovny, které se mohou pyšnit novými budovami, nominovány byly i dvě fyzické osoby, které se výrazně podílejí na knihovnickém dění. Ocenění v této kategorii získala Mgr. Milena Kodýmová, ředitelka Městské knihovny v Jindřichově Hradci, za mimořádný přínos k rozvoji veřejných knihovnických a informačních služeb. Oceněno bylo úsilí, originalita, dlouhodobost a výrazný přesah nad standardy knihovnických činností, hlavně ve vztahu k obecním knihovnám. Diplom v této kategorii také získala Jihočeská vědecká knihovna v Českých

Budějovicích za vydání elektronické publikace Kohoutí kříž se studii, medailony a ukázkami z díla 400 německých šumavských autorů.

Vyhlášení vítězů bylo komisemi utajováno až do slavnostního aktu, o to radostnější a spontánnější byly reakce. Na udílení cen Knihovna roku nezapomněly ani hromadné sdělovací prostředky. Český rozhlas odvysílal reportáž již ráno a průběh aktu nahrával. Redaktor České televize aktuálně připravil rozhovor z oceněnou knihovnicí z Jindřichovic pod Smrkem, který byl odvysílán v hlavní zpravodajské relaci.

Knihovnická veřejnost si může prohlédnout dokument o akci s charakteristikami, odkazy a fotografiemi všech nominovaných knihoven na webové stránce Národní knihovny:

http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/KnRoku03.htm .

A fotografie ze slavnostního aktu na stránce:
http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/foto/KnRoku03/Foto.htm .

© 2000-2004 Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové · pujcovna@svkhk.cz · knihovna@svkhk.cz
· <http://www.svkhk.cz>